四川大学 丁淑梅
丁淑梅，四川大学文学与新闻学院教授、硕博士导师。在课程教学过程中，丁教授面对教学主体研究教学问题，进行教育针对性分析、进行教学实践改革，以多种形式和团队实践，开展了丰富多彩的强化素质教育的教学实践活动。
她以翻转课堂和衍生教学互动实践相结合，尝试以灵活多变的方式解决教学问题。其一，团队实践创意设计与展示：包括活动预案、团队分工、创意成果制作、集体亮相展示，教师助教全程跟踪指导，提出修改完善建议，考量其组织策划、主题发言、观点论辩、编导表演、手工制作、动画影片、软件开发和新媒体技术创意；其二，网站互动学习，课程中心网站课程挂网，论坛发帖互动，进行学习状态预测与目标调查；观览课程内容及往届团队创意成果；其三，翻转课堂联动机制：课前五分钟演讲，课后走访调查，时闻评论、写作训练，课堂展示展演、参与非物质文化遗产抢救、宣传与保护，引起大家积极参与深度研讨；其四，为拓展视野和实践能力，邀请专家讲座与示范演出互动。
她在课程教学及延伸性活动中，始终秉持开放多元、创新包容，引领思想深度和精神高度的通识教育和素质养成理念，倡导人文传统与科学精神的对话。在推动素质教育实践及与社会联动开展文化普及方面取得突出实绩，获得一系列奖励。2016年8月16日《人民日报》第19版《公选课里的“大学之道”》一文，对其在中华文化教学中实施的一系列教学改革和互动实践进行了报道。
[bookmark: _GoBack]丁淑梅同志多年来承担多门文化素质公选课和专业课，长期致力于不同梯级学生的通识教育、审美教育和素质教育的教学实践与改革创新。在着力搭建通识教育、专业教学与素质教育接轨的平台，打造教学共同体，在推动素质教育实践全面深入展开方面取得了突出实绩。
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推动素质教育实践及与社会联动开展文化普及方面取得突出实绩，获得一系列奖


励。


2016


年


8


月


16


日《人民日报》第


19


版《公选课里的“大学之道”》一文，


对其在中华文化教学中实


施的一系列教学改革和互动实践进行了报道。


 


丁淑梅


同志


多年来承担多门文化素质公选课和专业课，长期致力于不同梯级


学生的通识教育、审美教育和素质教育的教学实践与改革创新。在着力


搭建通识


教育、专业教学与素质教育接轨的平台，打造教学共同体，在


推动素质教育实践


全面深入展开方面取得


了


突出实绩


。


 




四川大学   丁淑梅   丁淑梅，四川大学文学与新闻学院教授、硕博士导师。在课程教学过程中， 丁教授面对教学主体研究教学问 题，进行教育针对性分析、进行教学实践改革， 以多种形式和团队实践，开展了丰富多彩的强化素质教育的教学实践活动。   她 以翻转课堂和衍生教学互动实践相结合，尝试以灵活多变的方式解决教学 问题。其一，团队实践创意设计与展示：包括活动预案、团队分工、创意成果制 作、集体亮相展示，教师助教全程跟踪指导，提出修改完善建议，考量其组织策 划、主题发言、观点论辩、编导表演、手工制作、动画影片、软件开发和新媒体 技术创意；其二，网站互动学习，课程中心网站课程挂网，论坛发帖互动，进行 学习状态预测与目标调查；观览课程内容及往届团队创意成果； 其三，翻转课堂 联动机制：课前五分钟演讲，课后走访调查，时闻评论、写作训练，课堂展示展 演、参与非物质文化遗产抢救、宣传与保护，引起大家积极参与深度研讨；其四， 为拓展视野和实践能力，邀请专家讲座与示范演出互动。   她在课程教学及延伸性活动中，始终秉持开放多元、创新包容，引领思想深 度和精神高度的通识教育和素质养成理念，倡导人文传统与科学精神的对话。在 推动素质教育实践及与社会联动开展文化普及方面取得突出实绩，获得一系列奖 励。 2016 年 8 月 16 日《人民日报》第 19 版《公选课里的“大学之道”》一文， 对其在中华文化教学中实 施的一系列教学改革和互动实践进行了报道。   丁淑梅 同志 多年来承担多门文化素质公选课和专业课，长期致力于不同梯级 学生的通识教育、审美教育和素质教育的教学实践与改革创新。在着力 搭建通识 教育、专业教学与素质教育接轨的平台，打造教学共同体，在 推动素质教育实践 全面深入展开方面取得 了 突出实绩 。  

