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郑阳，甘肃农业大学草业学院本科生党支部书记，讲师，自工作以来，始终站在学生工作的第一线，坚持以党性为后盾，以政治责任感为动力，牢记自己的责任与使命，从思想上、作风上不断加强自身建设，不忘初心、立德树人。在辅导员岗位上，为推进大学生素质教育取得了突出成绩。
坚持理论武装，强化思想引领。郑阳同志注重自身政治素质的提高，通过认真学习党的十九大精神及习总书记的各类重要讲话，始终坚定理想信念，加强自身思想建设，用科学发展的方法论来指导自己的日常工作。
创新工作方法，助力学生成长。深入学生宿舍，了解学生在学习上、思想上、感情上的困惑与迷茫，利用谈心谈话增强他们面对压力、承受挫折的能力；建立“特殊群体学生帮扶机制”、“大学生心理健康预警机制”以及“危机干预机制”等预案，帮助困难学生解决困难，迎难而上；组建“草缘协会”、“游牧部落”、“高尔夫协会”等与专业密切相关的学生科技学术型社团，倡导学生将专业理论知识与实践有机结合，强化学生的专业认知和专业兴趣；创新“走出去+请进来”的学习模式，聘请“校外创业导师”，利用“企业家进课堂”、学生走进企业顶岗实习等方式，以社会对人才的需求为目标导向，提升大学生就业竞争力；开展如“爱心替岗环卫工”等形式多样的社会实践活动，帮助学生认识国情、了解社会，增强学生的社会责任感和使命感。
注重自我提升，锤炼扎实功底。多年来，她秉承着“为了更好地为学生导航，我必须变得更优秀”的理念，参加了多项培训，获得“全球职业规划师（GCDF）”和“全球生涯教练（BCC）”等专业资格认证，通过对大学生职业生涯发展的规律性探索与研究，不断创新教育教学方式，为大学生的成长成才搭建更多更好的平台。
郑阳同志通过自己出色的工作表现，曾获得“第六届全国高校辅导员职业能力大赛第三赛区复赛”优秀奖、“甘肃省2017年高校辅导员职业能力大赛”三等奖等省级及以上表彰奖励7项，连续两年获得“甘肃农业大学辅导员职业能力大赛”一等奖等学校表彰奖励10项。郑阳同志积极参与大学生思政教育与管理等科研项目，发表思政研究论文多篇，获甘肃省科技进步二等奖1项。
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甘肃农业大学   郑阳   郑阳，甘肃农业大学 草业学院 本科生党支部书记 ，讲师，自工作以来，始终 站在学生工作的第一线，坚持以党性为后盾，以政治责任感为动力，牢记自己的 责任与使命，从思想上、作风上不断加强自身建设，不忘初心、立德树人。在辅 导员岗位上，为推进大学生素质教育取得了突出成绩。   坚持理论武装，强化思想引领 。 郑阳同志注重自身政治素质的提高，通过认 真学习党的十九大精神及习总书记 的各类 重要讲话，始终坚定理想信念，加强自 身思想建设，用科学发展的方法论来指导自己的日常工作。   创新工作方法，助力学生成长。 深入学生宿舍，了解学生在学习上、思想上、 感情上的困惑与迷茫 ， 利用谈心谈话增强他们面对压力 、 承受挫折的能力 ； 建立 “ 特殊群体学生帮扶机制 ” 、 “ 大学生心理健康预警机制 ” 以及 “ 危机干预机制 ” 等预 案 ， 帮助困难学生解决困难 ， 迎难而上 ； 组建 “ 草缘协会 ” 、 “ 游牧部落 ” 、 “ 高尔夫 协会 ” 等与专业密切相关的学生科技学术型社团 ， 倡导学生将专业理论知识与实 践有机结合 ， 强化学生的专业认知和专业兴趣 ； 创新 “ 走出去 + 请 进来 ” 的学习模 式 ， 聘请 “ 校外创业导师 ” ， 利用 “ 企业家进课堂 ” 、 学生走进企业顶岗实习等方式 ， 以社会对人才的需求为目标导向 ， 提升大学生就业竞争力 ； 开展如 “ 爱心替岗环 卫工 ” 等形式多样的社会实践活动 ， 帮助学生认识国情 、 了解社会 ， 增强学生的 社会责任感和使命感。   注重自我提升 ， 锤炼扎实功底 。 多年来 ， 她秉承着 “ 为了更好地为学生导航 ， 我必须变得更优秀 ” 的理念 ， 参加了多项培训 ， 获得 “ 全球职业规划师 （ GCDF ） ” 和 “ 全球生涯教练 （ BCC ） ” 等专业资格认证 ， 通过对大学生职业生涯发展的规律 性探索与研究，不断创新教育教学方式，为大学 生的成长成才搭建更多更好的平 台。   郑阳同志通过自己出色的工作表现 ， 曾获得 “ 第六届全国高校辅导员职业能 力大赛第三赛区复赛 ” 优秀奖 、 “ 甘肃省 2017 年高校辅导员职业能力大赛 ” 三等奖 等省级及以上表彰奖励 7 项 ， 连续两年获得 “ 甘肃农业大学辅导员职业能力大赛 ” 一等奖等学校表彰奖励 10 项。郑阳同志积极参与大学生思政教育与管理等科研 项目 ， 发表思政 研究论文 多篇 ，获甘肃省科技进步二等奖 1 项。    

